Matemdtica de 5to Afo Inecuaciones con Tu Profesor Virtual

Inecuaciones

7.1 Con una Variable

7ma Unidad

Compararnos con nosotros de forma que cada dia seamos mejor que
el anterior, es ser exitosos.
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Las inecuaciones son la forma matemdtica de las relaciones de orden entre
cantidades variables, y su resolucion constituye el epicentro del estudio del
comportamiento de las funciones o modelos matemdaticos. Saber resolver
inecuaciones es saber realizar el estudio de signo de expresiones matemadticas, y esto
es vital para conocer su comportamiento, asi como prever futuros eventos
representados por ellas.
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Matemdtica de 5to Afo Inecuaciones con Tu Profesor Virtual

Propiedades de los NUmeros Reales, Relaciones de Orden, Inecuaciones,
Simplificacién de Expresiones Algebraicas, Despeje.

Definicion y Elementos de Inecuaciones, Polinomiales, Estudio de Signo, Ejercicios.

INECUACIONES. Definicidn y Elementos

Se sugiere la visualizacion de los videos por parte de los estudiantes previo al
encuentro, de tal manera que sean el punto de partida para desarrollar una
dindmica participativa, en la que se use eficientemente el tiempo para familiarizarse
con los conceptos nuevos y fortalecer el lenguaje operativo.
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Matemdtica de 5to Ao Inecuaciones con Tu Profesor Virtual

Guiones Didacticos )

° INECUACIONES. Definicion y Propiedades
Inecuaciones. Son relaciones de orden en las que hay una o mas incoégnitas.

Propiedades

Sean a, by c pertenecientesaR se cumple:

Para la suma

Six<a entfoncesx+b<a+b Si sumamos un mismo nUmero en ambos lados
de una inecuacién, se mantiene la relacion de
Six>a enfoncesx+b>a+b orden.

Para la multiplicacion
Multiplicar ambos lados de una igualdad por un

Sia>0,b>0entoncesa-b>0 numero positivo no altera el sentido de la
relacién de orden.

Sia>0,b<0entoncesa-b<0 Multiplicar ambos lados de una igualdad por un
numero negativo cambia el sentido de la

Sia<0,b<0entoncesa-b>0 relacién de orden.

Nota: Otfra conclusion que podemos sacar de esto es que el producto de factores de
igual signo es positivo, y el producto de factores con distinto signo es negativo. Esto lo
aprendimos en operaciones con los signos en las lecciones de nUmeros enteros.

Transitividad
Si un nuUmero a es mayor que otro nimero b,
Sia>b y b>centoncesa>c que a su vez es mayor que otro nimero c, se
concluye que a es mayor que C.
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Matemdtica de 5to Ao Inecuaciones con Tu Profesor Virtual

En tercer ano estudiamos de forma detalloda las inecuaciones lineales e
inecuaciones con valor absoluto de expresiones lineales. Ahora aprenderemos cémo
resolver inecuaciones de grado mayor que uno.

Cuando se trata de inecuaciones polinomiales factorizadas, se aplica el estudio de
signo de la expresion. El cero es el nUmero real neutro, frontera entre los niUmeros
reales negativos y los positivos. Enfonces para estudiar el signo de una expresion,
debemos comparar dicha expresion con el cero, esto significa que delbemos llevar la
inecuacion a la forma:

P(x) >0 & P(x) <0
Donde P(x) es un polinomio factorizado. Veamos con ejemplos como hacer esto.

° INECUACIONES. Polinomiales, Estudio de Signo. Ejercicios 1y 2.

Hallar la soluciéon de la inecuacion (x—3)(x + 5) <0

Como tenemos un polinomio factorizado, comparado en relacidon de orden con el
cero, estamos listos para aplicar el algoritmo para estudiar el signo de la expresion.

Hallamos las raices de cada factor de la expresion

x-3=0 , x+5=0 X=3 . x=-5
Ubicamos las raices en la recta real marcando cada (F
posicién con un ‘“circulo hueco” porque la inecuacion < , : >
tiene una relacién de orden estricta (sin igual). -5 0

=-15

< 1

Probamos con una valor de cada inftervalo en la «
expresion factorizada, (x = 3)(x + 5). 6 _'5 0

Valores de prueba -6, 0y 4.

I
3
(-6 -3)(-6 + 5) (0-3)(0+5) ((4-3)(4+5)
=9 ? ? =9
I
3

Nota: El signo del valor resultante en cada intervalo, es el valor que tendrd la expresion
factorizada en dicho intervalo.

Indicamos el signo correspondiente en cada intervalo. + ?

Seleccionamos el, o los, infervalos que satisfagan la
condicion de la inecuacién. La condicion dice:

(x = 3)(x +5) <0 + 9 - +
Esto significa que (x - 3)(x + 5) debe ser menor que cero 4
(negativa).

Intervalo que satisface la inecuacién Sol = (-5, 3) I

1
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Hallar la soluciéon de la inecuacion x(2 —x)(x + 4) >0

Como tenemos un polinomio factorizado, comparado en relacidon de orden con el
cero, estamos listos para aplicar el algoritmo para estudiar el signo de la expresion.

Hallamos las raices de cada factor de la expresion
x=0 , 2-x=0, x+4=0

Ubicamos las raices en la recta real marcando cada ? R

posicién con un “circulo relleno” porque la relacion de _'4 C|) '2 i

orden no es estricta (fiene igual).

Probamos con una valor de cada intervalo en la 9% ? -9 5 .64

expresion factorizada, x(2 — x) (x + 4). DL T T >
Valores de prueba -6, -1, 1y 4. -4 0 “

Nota: El signo del valor resultante en cada intervalo, es el valor que tendrd la expresion
factorizada en dicho intervalo.

Indicamos el signo correspondiente en cada intervalo. < R

N -T—O

-4 0 4
Seleccionamos el, o los, infervalos que satisfagan la . ? _ . ? _
condicién de la inecuaciéon. La condiciéon dice: “ . T L1 2 >
X(2-x)(x +4) >0 P4 70072
Esto significa que x(2 — x)(x + 4) debe ser mayor o igual
que cero (positiva o cero).
Intervalos que satisfacen la inecuacion Sol = (-0, -4]U[0, 2]
° INECUACIONES. Polinomiales, Estudio de Signo. Ejercicios 3.
Hallar la solucién de la inecuacion x3 + 7x2 - 9x - 63 >0
Lo primero que debemos hacer es factorizar el polinomio.
Aplicamos Ruffini para encontrar las raices del 1 7 -9 -63
polinomio
x=-7 , x=-3 , x=3 3 3 30 63
110 21 | O
Estas son las raices de los tres factores: -3 -3 -21 -30
(x=3){x +3)(x - 4) 1 710
-7 -7
110
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Ubicamos las raices en la recta real marcando cada ) <|> <|)
posicion con un ‘“circulo relleno” porque la relacion de ! ! 0
orden no es estricta (tiene igual).

w-T——0
4

Probamos con una valor de cada intervalo en la
expresion factorizada, (x — 3)(x + 3)(x — 4). - ? + ? . ? +

Valores de prueba -8, -4, 0y 4. -8 '7 -4 _'3 0 ;IJ, 4

A
v

Nota: El signo del valor resultante en cada intervalo, es el valor que tendrd la expresidon
factorizada en dicho intervalo. En este caso colocamos solo el signo del resultado, que es
nuestro objetivo.

Seleccionamos el, o los, infervalos que satisfagan la - ? + ? - ? K
condiciéon de la inecuacion. La condicién dice: ) '7 '3 ' :'3 "
(x=3)(x+3)(x-4)=0 )
Esto significa que (x — 3)(x + 3)(x — 4) debe ser mayor o
igual que cero (positiva o cero).
Intervalos que satisfacen la inecuaciéon Sol=[-7,-3] U [3, x) |
° INECUACIONES. Polinomiales, Estudio de Signo. Ejercicios 4.
Hallar la solucién de la inecuacion x* — 7x3 + 6x2 + 32x — 32<0
Lo primero que debemos hacer es factorizar el polinomio.

Aplicamos Ruffini para encontfrar las raices del 1 -7 6 32 -32
polinomio

Xx=7  x=3  x=3 -2 -2 18 -48 32

T -9 24 -16 . 0
1 1 -8 16
Estas son las raices de los fres factores: 1 8 16 |0
(X +2)(x=1)(x—4)2 L=
4 4 -16
Nota: x = 4 es raiz del polinomio dos veces, esto 1 -4 0
significa que hay dos factores de la forma (x — 4), es —
por eso el cuadrado. 4 4
Lo

Ubicamos las raices en la recta real marcando cada ? ? ?
posicion con un ‘“circulo relleno” porque la relacion de < , — , >
orden no es estricta (tiene igual). -2 0 1 4

Nota: Resaltaremos el 4 para que prestemos atencion al comportamiento del signo a ambos
lados de la raiz que se repite.
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Probamos con una valor de cada infervalo en la . ? ~ ? . ? .
expresion factorizada, (x + 2)(x = 1)(x — 4)2. <« : — :

3 2 5
Valores de prueba -3,0, 2y 5. 2 0 1 4

Seleccionamos el, o los, intervalos que satisfagan la

condicién de la inecuaciéon. La condicion dice: * ? ) ? *
(X +2)(x-1)(x—4)2<0 3 5 0 ] 2 '. 5

Esto significa que (x + 2)(x — 1)(x — 4)2 debe ser menor o

igual que cero (negativo o cero).

A

Intervalo que satisfacen la inecuacion Sol=1[-2,1] I

Nota: El signo a ambos lados de una raiz que se repite una cantidad par de veces (tiene
potencia par) se repite.

A > )



https://t.me/kharlamerida

Matemdtica de 5to Afo Inecuaciones con Tu Profesor Virtual

Inecuaciones. Son relaciones de orden en las que hay una o mds incognitas.
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Halle los intervalos solucién para cada inecuacion:
- +
(x=1)(x+6)

1. + - 4) > 4, x4 =9x3 + 24x2 - > . >
x(x+5)(x—4) >0 x4 —9x x?—-16x>0 1) (x—4)
2. (x+2)?2(x-2)<0 5. x4=-x3-39x2-31x+70<0 8 x(x2+5)(x—<6)<

o (x=1)(x+3)
3. x(x=6)3(x+2)=0 6. x>—10x3+12x2-39x+ 36 >0

S > o-=--) 5 )
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Halle los intervalos solucién para cada inecuacion:

1. (-5.0)u(0, 4) 4. (-0, 0]U[l, ) 7. (-0, -6]U[-1, 1]U[4, )
2. (-0, 2] 5. (-7.-2)u(1,5) 8. (-3.0]u(1, 6]
3. [2,0]u[6, x) 6. (-4, 1)u(3, )
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